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СРЕДНО УЧИЛИЩЕ „ДИМЧО ДЕБЕЛЯНОВ“

       гр. Варна; ул. "Русе" № 2 E-mail: sou_d_debelianov@abv.bg  Канцелария ( 612 964

Настоящата Стратегия за превенция и ограничаване на агресивното поведение сред децата и учениците в СУ „Димчо Дебелянов“ е съобразена с: 

· Механизъм за противодействие на тормоза и насилието в институциите в системата на предучилищното и училищното образование. 

· Конвенция на ООН за правата на детето, която е ратифицирана и е станала част от вътрешното ни законодателство; 
· Закон за предучилищно и училищно образование; 

· Закон за закрила на детето; 

· Стратегия за намаляване дела на преждевременно напусналите образователната система /2013-2020/; 

· Национален план за интегриране на деца със специални образователни потребности и/ или с хронични заболявания в системата на народната просвета; 
· Регионални приоритети на средното образование съгласно чл. 196 от ЗПУО; 

· Общински политики в средното образование съгласно чл. 197 от ЗПУО; 

Стратегията е разработена в изпълнение на Националния интегриран план за прилагане на Конвенцията на ООН за правата на детето и Закона за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетните.

І. Въведение
1. Агресията в контекста на училищната среда 
Агресията най- общо се определя като поведение, целящо причиняване на вреда на друг човек, като различието на формите на агресия следва традиционните критерии, дефинирани още в работата на А. Бъс: физическа и вербална; директна и индиректна; активна и пасивна. Към физическата агресия се отнасят действията, включващи физически контакт /или намерение за такъв контакт/ с цел причиняване на физическа вреда – например в училище това са: удряне, блъскане, ритане, хапане, дращене, затваряне в стаята или тоалетната. В по- широк смисъл към тази форма могат да се отнесат и чупенето/ увреждането на лични вещи, както и заплахите за физическа саморазправа, макар да не съответстват изцяло на приетата дефиниция. Вербалните форми включват обиди, неприлични прякори, подигравки, дразнене, осмиване, викове, крясъци и др.
За разлика от физическата и вербалната агресия, индиректната е операционализирана като вид социална манипулация – агресорът манипулира другите, за да атакуват те жертвата вместо него. На практика той използва социалната структура – взаимоотношенията в групата – за да причини вреда, без лично да участва в атаката, което до голяма степен му позволява да остане неидентифициран и да избегне ответните действия. Една от най- разпространените и лесни за реализация форми на индиректна агресия е разпространението на слухове и клюки с цел дискредитация и изолация на индивид от групата.
Разграничаването на физическата, вербалната и индиректната агресия има и възрастови аспекти. Според К. Бьорквист трите вида агресия са не само три различни агресивни стратегии, но и три фази в развитието на агресията, които частично се припокриват. От социална гледна точка, агресията по правило се разглежда като неприемлива форма на поведение и постепенното осъзнаване на този факт от децата води до промяна на агресивните стратегии към не толкова очевидни форми. Малките деца, които все още не са развили достатъчно вербални или социални умения, разчитат предимно на физическата агресия – момчетата, които са по- активни и често физически по- силни, е по-вероятно да използват физическа агресия, докато за момичетата е по- типично отдръпването от ситуацията или търсенето на помощ. С развитието на речта и вербалните умения се появяват повече средства за изразяване на агресията, без да се разчита на физическата сила.
В резултат на това се развива вербалната агресия, както и заради явно социално неприемливия характер на физическата агресия, тя започва да се замества с вербална и индиректна.
През последните няколко години в употреба влиза и понятието киберагресия, което означава опит за нанасяне на вреда чрез съвременни електронни средства за комуникация – интернет и мобилни телефони.
Към тази форма се отнасят разпространението на клюки, слухове, обиди, лична информация, снимки, видеоклипове и др., чрез социалните мрежи, форуми, чатове, електронна поща, други системи за комуникация, с цел злепоставяне, дискредитиране и изолация на жертвата. Към киберагресията спадат и кражбите на самоличност, когато чрез разбиване на пароли, от името на жертвата и без нейно съгласие, се изпращат съобщения до трети лица. В други случаи, вместо опити за дискредитация, жертвата може директно да е заплашвана или изнудвана, например, чрез заплаха за разпространение на дискредитираща я информация. Освен чрез интернет, киберагресията може да се извършва и чрез мобилните системи за комуникация – чрез обаждане, изпращане на текстове и мултимедийни съобщения, разпространение на снимки, видеоклипове и др.
2. Насилието и тормозът в контекста на училищната среда 
Oсобено близък до агресията е феноменът насилие. Изследователите го характеризират като междуличностна форма на причиняване на физическа вреда. Всъщност разликата с определенията на агресията се състои основно в степента и сериозността на нанесените вреди и главно във физическата им форма. В този смисъл физическо насилие е по- рядко срещано в училищна среда˗ за разлика от различни форми на агресията, в т.ч. физическа, вербална, индиректна и др., но в по- слаба степен на изразеността на физическата форма. Насилието се свързва предимно с по- тежки физически форми на агресия, но то е разглеждано и в разновидностите на психологично, сексуално насилие на различни нива на взаимоотношения- между връстници в училище и др.  

Тормозът е специфичен вид насилие сред децата и е сред най- неуловимите форми на агресивно поведение и насилие. Но, не всеки акт на насилие е тормоз. Тормозът между връстници е групов феномен. Случаите на тормоз се извършват в групова среда, в присъствието на други връстници и в отсъствието на възрасти. Професор д-р Дан Олвеус определя тормоза като „повтарящи се във времето негативни действия от страна на един или повече ученици, когато някой умишлено причинява или опитва да причини травма или дискомфорт на друго дете чрез физически контакт, чрез думи или по друг начин.”

Тормозът, независимо от това как се упражнява, е много сериозно, оставащо травматични еледи действие, защото тормозеният не може да се защити със собствени усилия. Тормозът не спира от само себе си, без външна намеса.

Ключови в разбирането за тормоза са следите характеристики:

· злонамерена проява, която има за цел да нарани или унижи дете;

· извършва се от позиция на силата, като едната страна използва доминиращата си позиция, за да нарани другата физически или психически, да я унизи или изолира;

· повтаря се многократно във времето, а не е еднократен и изолиран акт на насилие.
3. Социално-педагогически характеристики на учениците и корелацията им с агресията и тормоза

Проявите на агресия, насилие и тормоз сред учените са в пряка зависимост социално-психологически характеристики на отделните етапи на развитие. 
3.1.  Социално-психологична характеристика на учениците от I- IV клас
Съществуват основни фактори, които оказват влияние върху психичното и личностното развитие на първокласника. Към тях се отнасят: промяна на дневния режим, нови междуличностни отношения в училище, отношения с началния учител, смяна на водещия тип дейност и т.н. Първият учител и първите дни на обучение са важни за формиране на мотивацията за учене. 
Изграждането на мотивационни структури е в пряка зависимост от положителните или отрицателните подкрепления, които ученикът получава за резултатите от своята дейност. В тази възраст е важно детето да постигне равновесие между двата основни мотива „Аз съм длъжен“ и „Аз искам“. Успешността на обучението и поведението в училище зависи преди всичко от благополучните отношения на детето с родителите и с връстниците му. Повечето проблеми в тази възрастова група са провокирани от проблемите с адаптацията или приспособяването на детето към училищния живот. Децата не приемат по еднакъв начин новите условия, в които попадат. 
Основните социално- психологични моменти, които въздействат на социално-психологичната адаптация в училище, са следните: 

· Адаптация към новия режим на деня – продължителността на урока, броят на уроците, домашната самоподготовка и други; 

· Адаптация към ученическия клас – проблеми, свързани с придобиването на социален статус в групата от връстници; 

· Трудности с адаптацията, разположени в сферата на взаимоотношенията с учителя; 

· Трудности в адаптацията, обусловени от изменения на ситуацията в дома˗ изменение отношението на родителите към детето, повишаване на изискванията им за дисциплинираност. 

При високи нива на адаптация ученикът се отнася позитивно към училището, възприема адекватно изискванията на учителя, проявява интерес към самостоятелната учебна дейност, подготвя си уроците, а в класа заема благоприятно статусно положение. 
При средни нива на адаптация отношението към училището е позитивно и не възникват негативни преживявания у детето във връзка с неговото посещаване. Единствено е необходим по- висок контрол от страна на възрастните към ученика и учебната му дейност. Детето разбира учебния материал, решава поставените му задачи, но се съсредоточава единствено, когато му е интересно. Иначе се сприятелява с много свои съученици. 

При ниски нива на адаптация ученикът се отнася негативно или индиферентно към училището, често се оплаква от заболявания, доминира потиснатото настроение, наблюдават се нарушения на дисциплината, учебният материал се усвоява фрагментарно, няма интерес към подготовката на домашните работи, а близки приятелства с деца от класа не се наблюдават. При такива ученици вниманието е на много ниско равнище, а паузите, които правят между занятията, са доста дълги. 

Психологическите затруднения в тази възраст са свързани с особеностите на формирането и функционирането на учебната дейност за детето. Тогава са налице проблеми, съпътстващи постъпването в училище и адаптацията към него. Подобна ситуация често води до разочарования и враждебност към училището. Успеваемостта на такива деца често се установява под техните потенциални възможности, а в поведенчески план са възможни прояви на агресия. Ситуацията може да се усили чрез прояви на грешно поведение и от страна на родителите, когато те чувстват сериозни  опасения и дори разочарование от своите деца и ги лишат от емоционална подкрепа.

Трудностите в социално-психологическата адаптация към училището и отсъствието на емоционална сигурност в дома откриват пътя към вариациите на патологично личностно развитие при детето. Тревожни, защото формират дезадаптации в поведението в на детето, се явяват следните особености в поведението на учениците от начален етап на обучение:

· Ниска познавателна активност и личностна незрялост, които се проявяват в нарастващи желания към по- висок социален статус на ученика; 

· Усилване на влечението към ситуации на жестокост и агресия; 

· Немотивирани колебания на настроенията, също така конфликтност, гневливост, по незначителни поводи; 

· Реакции на протест по повод училищни занимания; 

· Хиперкомпесаторни реакции в стремеж за привличане на внимание чрез отрицателни поведенчески прояви на грубост, неизпълнение на изискванията и т.н.  


В тази възрастова група най- разпространени са т.нар. емоционални нарушения – раздразнителност, повишено ниво на емоционално реагиране, слаба осъзнатост на собствените емоции, както и на тези, които изпитват околните. Наличието на проблем във всяка от тези групи може да задълбочи неразбирането на детето за себе си и за света, който го заобикаля, което от своя страна, води до агресивни прояви.

3.2. Социално-психологична характеристика на учениците от V-VII клас
Този период е най- критичният в живота на човека, а се приема и като най- труден, от гледна точка на организацията и ръководството на уобразователно- възпитателната дейност. В същото време пубертетната възраст е от съществено значение за физиологичното и психичното развитие, за формиране на личностните качества, защото интензивно се усвояват нравствени ценности, формира се активна социална позиция, цели и социална идентификация. Феномените, характерни за тази възраст, са противопоставяне на възрастните, социално бунтарство, конфликти с учители и родители. В този период има определена специфика при общуването с връстниците и възрастните. В училище се общува с много учители, които преподават различни дисциплини. Отношението на ученика към учебния процес се пречупва през призмата на симпатия- антипатия, която функционира при общуването с всеки учител. Като се прибавят и изискванията на отделните учители, се получава сложна система от противоречиви чувства на ученика към учебните му задължения. 
Груповото въздействие върху отделната личност през този период също оказва влияние върху психичното й развитие. Като правило тийнейджърът е лесно податлив на групов натиск както в официалните, така и в неофициалните (неформалните) групи. Започва формирането на фундаменталните личностни потребности от общуване с връстниците и от самоутвърждаване. В процеса на удовлетворяването им тийнейджърът усвоява нормите и идеалите на социалната среда, осмисля целите, към които се стреми. В хода на социалната си идентификация и реализация той среща вътрешни /психични/ противоречия, които сам не е в състояние да осъзнае и съответно да разреши.
Доминиращ мотив в поведението в тази възраст заема потребността от самоутвърждаване. Понякога тя е толкова силна, че се реализира чрез аморални и асоциални постъпки, което е характерно най- вече за „трудните деца“. Липсата на авторитет сред връстниците, накърнената чест и достойнство, са най- голямото унижение за тийнейджъра. При тийнейджъра е силна потребността от одобрение. Затова учениците се стремят да попаднат в такива контактни групи, където биха получили най- висока оценка (референтни групи). Но не са редки случаите, при които личностно значимите оценки се получават в групи с асоциално поведение. 
Формирането на тийнейджърските групи, както и груповите взаимоотношения се характеризират с изключителна динамичност. Мястото, което тийнейджърът заема в групата, има за него особено психологическо значение. Изследванията показват, че „трудните деца“ не се ползват със симпатията на връстниците си, с тях не се контактува често и те са аутсайдери. От своя страна, изолираните деца се обособяват в група със свой лидер и свои интереси. Наличието на подобни групи в класа създава сериозни проблеми. 
Особеностите на тази възрастова група се заключават в това, че за формирането на личността на подрастващите социалните фактори оказват водещо влияние, а биологичните – опосредствано. 
Социални фактори на психическото развитие се явяват: 
· Преходът от начален към среден етап на обучение, където занятията се водят от много учители по различните предмети, което съществено изменя учебната ситуация и общуването ученик- учител. 

· Разширяване на обществената, социално- полезна дейност на ученика в класа и училището, както и разширяване на кръга на общуване с връстниците. 

· Промяна на положението на ученика в семейството, където родителите започват да му се доверяват повече, да му възлагат сложни домашни задачи и да го включват в обсъждане на семейните проблеми. 

Биологични фактори на психичното развитие се явяват: 
· Началото на усиленото половото съзряване; 

· Бурното физическо развитие. 

Агресивността по отношение на авторитетите, негативизмът, упорството, разказите за собствените недостатъци и т.н. се появяват не от самото полово съзряване, а посредством социалните условия, в които съществува подрастващият – неговият статус в групата на връстниците, взаимоотношенията с авторитетите. Зад всяка външна реакция на подрастващия стои някаква психологическа причина. 
Отношенията с приятелите се намират в центъра на живота на подрастващите и като цяло определят повечето страни на неговото поведение и действия. За подрастващите е важно не само да бъдат заедно с връстниците, но и да заемат подобаващо за тях положение, статус. Именно неумението, невъзможността да се сдобият с подобно положение често се явява причина за недисциплинираност и дори правонарушения, от страна на подрастващите. Този процес се съпровожда и с повишен конформизъм по отношение на значимата група от връстници. Всеки зависи от останалите, стреми се към връстниците и е готов да изпълни това, към което го подтиква груповото поведение.
Това е етапът на обучение, при който се установяват най- високи нива на агресивните и деструктивни прояви в училище, като тук и най- често се сформират т.нар. „трудни“ ученически класове. Проблемните полета в тази възрастова група са не само наличните емоционални нарушения, но още по- често започват да се открояват поведенческите нарушения, като: хронични затруднения в общуването с връстниците както на индивидуално, така и на групово равнище, демотивация по отношение на учебната дейност, сформиране на вредни навици (тютюнопушене, алкохол и др.), наличие на ограничен набор от реакции при възникване на проблемна ситуация. Наблюдава се и занижена, или завишена самооценка.

3.3. Социално-психологична характеристика на учениците от VIII- XII клас

В така наречената „горна училищна възраст“ попадат учениците от VIII- XII клас. Водеща дейност е учебната и трудово- професионалната, като успоредно с това се формират нови личностни качества, свързани с насочеността на личността, професионалните интереси, самосъзнанието и идеалите. Основна задача на юношата е неговото социално самоопределение, т.е. социалната му идентификация. Психологически център в мислите и чувствата на юношата е изборът на професия. Самосъзнанието за собствените дарби и способности също е мотивационен елемент за професионална насоченост. На този етап повечето юноши възприемат своята външност, физическа сила и способности относително реалистично. Това дава основание за положителна самооценка, жизнерадост и увереност на по- голямата част от тях. Случаите на занижена самооценка и песимизъм се срещат по-рядко. 

Стремежът към оригиналност и индивидуалност у юношата понякога се изразява чрез демонстративност в облеклото, външния вид и поведението, която може да влезе в противоречие с нормите и стандартите на обществото. Въпреки това потребността от самостоятелност и от общуване с възрастните е по- засиленa, отколкото в предшестващия възрастов период. Юношите започват да осъзнават компетентността им както в процеса на обучение, така и в процеса на своята социална реализация. И все пак, потребността от общуване с връстниците продължава да има голямо значение за юношата. 
Въпреки по- голямата осъзнатост на юношите от горен етап на обучение и там се наблюдават немалко случаи на ученици, които имат агресивни прояви. Тук най- вероятните проблемни сфери са: обострени взаимоотношения с възрастните, отричане на авторитети, неприемане на препоръки и изисквания, промяна в характера на взаимоотношенията с връстниците /значимите други/, силен стремеж към себеутвърждаване и др. 
За да бъде ефективна корекционната дейност при тези юноши, важно е да се идентифицират авторитетите, лидерите, които биха могли да им въздействат в правилна насока. Авторитети за тях могат да бъдат родители, учители, други връстници, училищният психолог или други експерти. Именно те могат да бъдат основните медиатори при превенцията на агресията и насилието в конкретната възрастова група.

ІI. Анализ и оценка на проблема в СУ „Димчо Дебелянов“, гр. Варна
В началото на всяка учебна година се извършва анкетно проучване за тормозa сред връстниците в СУ „Димчо Дебелянов“, гр. Варна. През учебната 2020/ 2021 година в проучването са включени учениците от прогимназиален и гимназиален етап на СУ „Димчо Дебелянов“- Варна.  Участват 184 момичета и 195 момчета, общо 379 ученици от 5. до 12. клас. Целта на проведената анкета е установяване степента за противодействие на училищния тормоз между децата и учениците в училище.  Използван е „Въпросник за тормоза от връстниците в училище“, разработен от проф. Пламен Калчев. Форматът на предложените отговори варира от два до дванадесет и дава възможност на анкетирания за неограничен избор в някои от въпросите. Примерните отговори за негативно третиране включват физическа, вербална и индиректна агресия спрямо детето.
На първия въпрос „В твоето училище какво правят учениците, които тормозят други ученици?“ е посочено, че тормозът се изразява най-често в обиди, подигравки и даване на прякори - 56% , дразнене - 39%, и малък процент блъскане – 5%. 
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Втори въпрос от анкетата дава представа за локуса на тормоз. Учениците посочват, че тормозът най- често се случва в коридора – 73%, а едва 27% считат, че той се случва в класната стая. Коридорите са пренаселени в междучасията, поради стремежа за бързо и ефикасно придвижване на ученикопотока, поради необходимостта от раздвижване през междучасието. Това допринася, въпреки съществуващото дежурство от учители по коридорите, за множество срещи на ученици от различни класове и випуски на малка площ, което е фактор за възникване на сблъсъци. Поради осигуряване на видео наблюдение в почти всички стаи и фактът, че те се използват от учениците само по време на час, когато учителят осигурява безопасна и защитена среда, се наблюдава намаляване на  процента на учениците, посочили класната стая като място за тормоз от 44,6% за учебната 2019/ 2020 година на 27% за учебната 2020/ 2021 година.  
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Следващите няколко въпроса са свързани с периода на тормоз, ако е имало такъв. Значителен процент от учениците посочват, че досега не са били тормозени, а незначителен процент са посочили, че са тормозени преди една- две години. Обединявайки следващите няколко въпроса, може да се обобщи, че ако е имало случаи на тормоз, упражняващи тормоза са били повече момчета от класа, в единични случаи- ученици от други класове. 

На въпроса с кого споделят, ако се чувстват тормозени, учениците в най- голям процент посочват, че споделят с родител, с приятели и с учителите. Преобладават учениците, отбелязали, че досега не са били обект на тормоз.
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Ако има усещане за тормоз, споделянето често води до спиране на тормоза. След обработката на отговорите може да се направи аналитична връзка, че споделянето с приятели не води до спиране на тормоза, докато споделянето с родител или учител води до прекратяване. 
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Огромната част от учениците в СУ „Димчо Дебелянов“ считат, че в училището ни няма тормоз, те самите не са жертви на тормоз и не изпитват безпокойство при пребиваването в него. В сравнение с миналата учебна година имаме намаляване на учениците, които се безпокоят „Понякога”, идвайки на училище. Това обикновено са ученици, които проявяват тревожност при инцидентни случаи или откъслечни конфликтни ситуации, когато попадат в противостоене със свои връстници. По- малко от 6% от учениците „Често” и „Почти винаги” се безпокоят, когато идват на училище. Повече от половината от анкетираните ученици са посочили, че в техния клас има такива, които обичат да тормозят другите. 
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В отделните класове има средно по двама ученици, които упражняват тормоз и по един ученик, който е обект на тормоз. На последния въпрос учениците еднозначно посочват, че ако станат свидетели на тормоз, то веднага ще се намесят. Незначителен е процентът на учениците, които не биха се намесили, за да предотвратят ситуацията. 

След анализ на отговорите можем да направим извод, че сред учениците на СУ „Димчо Дебелянов“, гр. Варна няма значителен процент на тормозени или тормозещи ученици. 
Въз основа на проведената анкета биха могли да се направят следните изводи:

1. Най- често срещаните форми на тормоз в училище са обиди и дразнене. В повечето случаи мястото, където се случва това, са коридорите и класната стая.
2. Учениците са изградили навик да споделят при различни форми на тормоз и да търсят съдействие както от съучениците си, така и от възрастен.

3. Споделянето за възникващите ситуации води до прекратяването им.
4. Според анализа на отговорите от анкетата в училището няма тежки форми на тормоз и тормозът не е често явление.
III. SWOT анализ

SWOT анализът (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) има за  цел да разкрие сравнителните предимства и недостатъци на агресивното поведение на учениците.

	Силни страни
	Слаби страни

	Училището не е първостепенен фактор, пораждащ агресивността на подрастващите.
Наличие на педагогически съветник и училищни психолози в училището, които работят с децата и учениците относно превенция на агресивното поведение и посредничат в ситуации на конфликт и агресивност.
Организиране на извънкласни дейности в училището, чиято цел е превенция и противостоене на агресивното поведение.

Организиране и провеждане на училищни кампании за превантивна работа с учениците срещу агресията, включително и по метода „Връстници обучават връстници“.
Тенденция на спад в нивото на агресивните прояви в училище, съгласно проведени проучвания сред ученици и учители.
Прилагане на методология и практика за периодично проучване на нивата на агресивност при учениците и учителите в училище.
	Училището е среда, в която учениците пренасят и обменят агресивните модели от улицата, семейството,  медиите.
Не винаги учениците могат да разпознаят и разграничат понятията насилие и тормоз.
Слаб интерес на родителите към съществуващите форми за съвместна работа по превенция на агресивността.
Липса на общинска стратегия за превенция на агресивността при подрастващите.
Липса на регламентирани в учебния план за всички паралелки на часове по гражданско образование, в които да  работи по превенция на агресията и насилието в училище.


	Възможности
	Заплахи

	Стриктно прилагане на санкциониращите мерки  за ограничаване на агресията в училище.
Използване на извънкласните форми, тренингите, ролевите игри и други форми на съпреживяване и емпатия от учителите като средство за превантивната работа срещу агресията в училище.
Прилагане на PЕЕR подхода- „Връстници обучават връстници“ за въздействие срещу агресивното поведение.

Организиране на обучения и провеждане на консултации, както на учителите, така и на учениците и техните родители за превенция на агресивното поведение.
Действаща общинска програма за превенция на агресията при деца в предучилищна възраст.

Оптимизиране прилагането в практиката на действащи нормативни документи – на местно и национално ниво, които кореспондират с конкретни мерки и дейности за подобряване на дисциплината в училищата, както и работа по превенция на агресивни прояви сред децата и учениците
	Санкциониращите мерки, могат да породят силни съпротиви от страна на засегнатите ученици.

Липса на достатъчно пособия и ресурси за провеждане на ролеви игри и тренинги за превенция на агресията.
Недостатъчни умения на педагогическите специалисти за прилагане на интерактивени методи за работа с учениците по превенция на агресивното поведение.
Ръст на агресивността сред децата и учениците в ежедневието,  според публикации в специализирани педагогическите и психологическите издания.

Ограничаване на живото социално общуване между учениците в условията на ОРЕС. 

Засилване на кибертормоза между учениците.


IV. ВИЗИЯ И ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ

1. ВИЗИЯ:


Отчитайки качествено променената социална среда и роля на образованието, обучението и възпитанието в съвременното общество, както и постиженията и проблемите пред българското образование, СУ „Димчо Дебелянов“, гр. Варна формира следната Визия за превенция и ограничаване на агресивното поведение сред децата и учениците в периода 2020 – 2025 година:
До края на стратегическия период (2026) СУ „Димчо Дебелянов” да се утвърди като съвременно, конкурентноспособно училище със спокойна училищна среда и като желана територия за деца и ученици от ПГ до ХII клас, които живеят в разбирателство и решават конфликтите си по конструктивен, мирен начин.
2. МИСИЯ 

Мисията на СУ „Д. Дебелянов“ е да подпомага учениците в развитието и усъвършенстването им в оптимално спокойна училищна среда, с квалифицирани учители и в партньорство с родителите. Усилията са насочени към придобиване от учениците не само на базово образование, но и на актуални умения и компетентности, морални устои и етични ценности, необходими им за мирно съвместно съществуване. Желаем да превърнем училището си в територия без агресия и насилие чрез целенасочено възпитаване на толерантност и уважение към другите за изграждане на демократично общество, в което всеки човек зачита правата на останалите.
3. СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ 

1. Управление на взаимоотношенията между ученици, учители, служители, родители и изграждане на здравословна и спокойна среда в училище за разгръщане на творческия потенциал на учениците. 
2. Повишаване на квалификацията, знанията и уменията на учители и родители за справяне в ситуации на конфликт, породени от агресивно поведение. 
4. ЗАДАЧИ 
1. Въвеждане и прилагане на системен подход през периода 2021- 2026 година за задълбочаване на знанията за толерантността и взаимното уважение и превръщането им в трайна култура. 
2. Подобряване на диалога между ученици, учители, служители, родители и обединяване на усилията им в превенцията на агресивни прояви. 
3. Изграждане на отношения на партньорство и взаимопомощ между училището и семейството с цел повишаване на доверието на учениците към техните учители и родители, както и изграждане на сигурна образователна среда. 
4. Осигуряване на обществена подкрепа в превенцията на агресивното поведение на учениците в училище. В рамките на този приоритет са залегнати цели, насочени към подобряване прилагането в практиката на действащи нормативни документи – на местно и национално ниво, които кореспондират с конкретни мерки и дейности за подобряване на дисциплината в училищата, както и работа по превенция на агресивни прояви сред децата и учениците. 
5. Усъвършенстване на уменията на педагогическия колегиум и обособяването му като екип от високо отговорни личности, проявяващи толерантност, загриженост и зачитане на общочовешкото достойнство.
5. ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА СТРАТЕГИЯТА

СУ „Димчо Дебелянов“, гр. Варна има волята и амбицията, както и ресурсите за справяне с явлението училищен тормоз между учениците – ангажирано ръководство, квалифицирани психолози, педагогически съветник и учители.

Работата на училището трябва да се насочи към превенция на тормоза и липса на толерантност към насилието. Училищната стратегия се реализира на равнища училище, общност и клас, като на всяко едно от равнищата се осъществяват дейности по превенция и интервенция. Превенцията на тормоза включва комплекс от дейности, имащи за цел ограничаване или елиминиране на предпоставките за насилие. Интервенциите включват действия и мерки, които целят спирането на възникнала ситуация на тормоз, отчитайки индивидуалните особености и потребности на всяко дете.

Превенция на ниво клас 
1. Установяване на общи за всяка паралелка ценности и поведенчески правила.
2. Провеждане на часове на класа с класен ръководител и училищен психолог/ педагогически съветник за разпознаване формите на тормоз и насилие, решаване на конкретни казуси, както и развиване на умения за ненасилствено разрешаване на конфликти и повишаване чувствителността на учениците към проблематиката /особено онлайн-тормоза/.

3. Включване на темата за насилието в учебни единици, когато това е възможно.

4. Установяване на поверителна система за информиране и съобщаване за случаи на тормоз над ученици.

5. Повишаване на уменията за екипна работа, разбиране на различията и другостта.

6. Поощряване поведение на сътрудничество и помощ.

7. Участие на ученици в координационния съвет на училището и подпомагане на извънкласни ученически инициативи.

8. При необходимост разработване на планове за подобряване на микроклимата в класа.

Превенция на ниво училище 
1. Системен контрол върху спазване на Етичния кодекс на училището чрез:

1.1. Ясно разписани правила и отговорности за приложението му;

1.2. Повишаване доверието на служителите в училището за споделяне на случаи за нарушаване на техните права; 

1.3. Повишаване знанията на учениците по проблемите на техните права и правата на другите 
2. Реализиране на дежурства от учителите на ключовите места в училището за тормоз между учениците.

3. Ефективна работа на Училищния координационен съвет- дейностите, свързани с изграждане на сигурна образователна среда се разработват всяка учебна година в Плана на координационния съвет за противодействие на училищния тормоз 
4. Мониторинг на динамиката на процеса и оценка на проблема.
5. Отбелязване на Деня на толерантността, Световния ден за борба с кибертормоза, Международния ден за безопасен интернет, Деня на розовата фланелка и др.
Превенция на ниво общност 
1. Използване на ресурсите на Обществения съвет и на родителските активи по класове и родителите за подобряване на образователната среда:

1.1. разговори по темата; 

1.2. училищни дискусии по проблематиката.

2. Участие на родителите и представители на ученическия съвет в координационния съвет.

3. Популяризиране на добрите практики в училището.

4. Максимално използване на интернет-ресурсите за сензитивиране на общността към проблематиката.

5. Изграждане на позитивна училищна политика и участието на общността в нея.

6. Информиране и актуализиране на информацията за наличните ресурси в общността– съществуващи услуги и програми за превенция и противодействие на насилието и тормоза в училище.
Интервенция на равнище училище
1. Водене на училищен дневник със случаи и управление на информацията.

2. Координационният съвет извършва оценка на риска и прави анализ за извеждане на необходимост от индивидуална работа по случай.

3. Процедура за откриване и работа по случай.


Стратегията за превенция и ограничаване на агресивното поведение сред децата и учениците се реализира чрез ежегодни планове за  противодействие и ограничаване на училищния тормоз между децата и учениците в училище,  който се приема на Педагогически съвет и прилагане на механизма за противодействие на училищния тормоз между децата и учениците в училище.
Стратегията за развитие подлежи на обновяване. 
