Уважаеми родители,
С настоящата информация бихме желали да Ви запознаем с организацията на обедното хранене за учебната 2020/ 2021 г.:
· КУПОНИ- можете да купите купони за Вашето дете всеки четвъртък и петък, на обособеното за целта място- входът на училището откъм Македенски дом в интервала от 07.30 ч до 08.30 ч. 
· ВРЪЩАНЕ НА КУПОНИ- при отсъствие на ученика е необходимо РОДИТЕЛЯТ да се обади до 08 ч. на отговорника на стола на първия неучебен ден, като тези купони ще бъдат презаверени автоматично, когато детето се върне на училище /нужно е да уведомите отговорника на стола от кога детето ще посещава отново стола/. Не се презаверяват купони при неполучена своевременно информация по телефона за отсъствието на детето, поради факта, че са вече направени разходи за приготвянето на обедните ястия. При непредвидени неучебни дни, купоните се заверяват автоматично за първия учебен ден след възстановяване на занятията.
· Грамажът на ястията съгласно „Сборник рецепти за ученическите столове” е както следва:
· Супа – 150 гр
· Основно – 150 гр
· Десерт – 200 гр /пресни плодове 250 гр бруто/
· Цена на пълен купон: 3.70 лв.
· Цена на купон без супа: 3.40 лв.
· Телефон за контакт: 0898 353177
· Във връзка с постъпилото искане за становище при Централно управление на Българската агенция по безопасност на храните, касаещо организация на обедното хранене на децата и учениците в училищата през предстоящата учебна 2020/ 2021 година във връзка със ситуацията с разпространението на COVID-19 в Република България:
·  всички храни трябва да бъдат опаковани в съдове за еднократна употреба за всяко дете и ученик
· Необходимо е да бъдат осигурени прибори за хранене отново за еднократна употреба, индивидуално опаковани за всяко дете и ученик.
Всички тези мерки относно сигурността на Вашите деца, по време на разпространението на COVID-19, налагат увеличение на цената на купона, в предвид използването на еднократна посуда.

· Всички купони , които са останали нереализирани преди пандемията ще ви бъдат презаверени за новата учебна година. Презаверката става , след като представите старите купони и касовият бон от продажбата им. 

ЗАБЕЛЕЖКА: КУПОНИ- можете да купите купони за Вашето дете петък- 11.09. и понделник- 14.09.2020 г. , на обособеното за целта място- двора на училището, от 07.30 ч. до 09.00 ч. 
Обедното хране ще се организира от 16.09.2020 година.
Благодарим предварително за проявеното разбиране!
