Уважаеми родители,
С настоящата информация бихме желали да Ви запознаем с организацията на училищния стол за учебната 2021/ 2022 година:
· КУПОНИ – можете да закупите купони за Вашето дете в понеделник и петък, на обособеното за целта място в сградата на училището, от 07.30 ч. до 08.30 ч. Обръщаме внимание, че закупените в понеделник купони са валидни от деня на покупката.
· В столовата НЯМА да се извършва продажба на купони.
· ВРЪЩАНЕ НА КУПОНИ – при отсъствие на ученика е необходимо РОДИТЕЛЯТ да се обади до 08.00 ч. на отговорника на стола в първия неучебен ден, като тези купони ще бъдат презаверени автоматично, когато детето се върне на училище /нужно е да уведомите отговорника на стола от кога детето ще посещава отново училище/. Не се презаверяват купони при неполучена своевременно информация по телефона за отсъствието на ученика, поради факта, че са вече направени разходи за приготвянето на обедните ястия. При непредвидени неучебни дни, купоните се заверяват автоматично за първия учебен ден след възобновяване на занятията. Купони се презаверяват само в работни дни от 07.30 ч. до 10.30 ч. на посочения телефонен номер.
· Грамажът на ястията съгласно „Сборник рецепти за ученическите столове” е както следва:
· Супа – 150гр.
· Основно – 150гр.
· Десерт – 200гр. /пресни плодове 250гр. бруто/
· Цена на пълен купон: 3.70лв

· Телефон за контакт: 0896 471 911
· Във връзка с постъпилото искане за становище при Централно управление на Българската агенция по безопасност на храните, касаещо организацията на обедното хранене на децата и учениците в училищата във връзка със ситуацията с разпространението на COVID-19 в Република България:
·  всички храни са опаковани в съдове за еднократна употреба за всяко дете;
· осигуряват се прибори за хранене отново за еднократна употреба, индивидуално опаковани за всеки ученик.
Благодарим предварително за проявеното разбиране!
