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З  А  П  О  В  Е  Д

№ РД- 07- 155
от 15.09.2022 год.
Варна

На основание чл. 258, ал. 1 и чл. 259, ал. 1 от Закона за предучилищното и училищното образование, чл. 31, ал. 1, т. 1, т. 2, т. 3, т. 4, т. 6, т. 15, т. 24, т. 26, т. 27, т. 30 и т. 34 от Наредба № 15 за статута и професионалното развитие на учителите, директорите и другите педагогически специалисти и във връзка с осигуряване на пропускателен режим в сградата на СУ „Димчо Дебелянов” – Варна, и писма на Директора на дирекция „Образование и младежки дейности”- Община Варна, и Противоепидемичните мерки, въведени със заповеди на МЗ или друг компетентен орган
ОПРЕДЕЛЯМ:
   
За осигуряване сигурността на ученици, учители и служители в СУ „Димчо Дебелянов”- Варна да се спазва стриктно пропускателния режим и въведени противоепидемични мерки. Да се ограничи достъпът в сградата на СУ „Димчо Дебелянов” – Варна на външни лица, български и чуждестранни граждани. При необходимост достъпът да бъде осигурен с повишено внимание.

Дежурните на портала лица да проявяват бдителност за недопускане в сградата на външни лица, без да са представили лични документи и посочили при кого отиват. 
Настоящата заповед да се сведе до знанието на всички учители и служители за сведение и изпълнение от техническия секеретар на училището чрез изпращане на ел. пощи и чрез поставяне в рубрика „Документи“ в сайта на училището.
Контрол по изпълнение на заповедта възлагам на Боряна Димитрова-заместник- директор АСД.

За неизпълнение на настоящата заповед виновните лица носят отговорност по силата на КТ.


Настоящата заповед се състави в един оригинален екземпляр.
КАЛИНА НУШЕВА

Директор на СУ „Димчо Дебелянов”
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