КЛУБ  ФИЛОСОФИЯ – ВАРНА (СОУ „Димчо Дебелянов”)

СПИСАНИЕ „НАШАТА ФИЛОСОФИЯ”, БРОЙ № 1

ИЛИНА КАЛИНОВА ГЕОРГИЕВА –

Х „а” клас СОУ „Димчо Дебелянов” град Варна

БЪЛГАРСКИЯТ ПЪТ
– есе –

            България. Тук се родих преди 16 години и за първи път тук почувствах, че съм щастлива. 
            България това сме всички ние – хората на България, гражданите на една малка, но прекрасна страна, всички, които имаме възможност да сътворяваме блага, както и да изградим един добре подреден свят за себе си, за децата си, за тези, които ще ни продължат утре. Пътят пред нас затова е и път, че ни дава перспектива, разкрива ни възможности, прави ни мобилни и концептуални, извисява ни и ни дарява с ценностите, които ни утвърждават и ни правят щастливи – нас, българите, сред другите народи от Европейския Съюз, от света.

            Пътят на всеки народ е път на борба с трудностите – за утвърждаване, за възприемане на стойностното, за оцеляване в един динамичен, бързо променящ се и мултикултурен свят.
            Точно затова възможността да пътуваме ни кара често пъти да се замисляме – накъде пътуваме: към новите технологии и силата на демократичното проявление, към страните, които са по-напред от нас, към постижения, превръщащи успеха в даденост, към иновации и оригинални изобретения, към открития с универсален характер или просто към глобалния хуманизъм и неговите конкретни измерения. Пътят, който всеки един от нас трябва да измине – житейският път, е същевременно и едно препятствие, което всеки сам, по свой начин, на определеното от живота място и в определеното му  време е длъжен да преодолее. 
            Ние имаме своите основания да се стремим да вървим напред като народ и като държава – България е една от най-старите европейски държави, а народът ни е умен и талантлив и е преодолял много трудности, познава много превратности  на историята. А тези, които искат да са като нас, трябва и те като нас да се самоопознаят и да опознаят света, да преодолеят катаклизмите и всички изпитания успешно.
            Днешният път на България води към държавите с развита демокрация, с богата и силна икономика, с демократично държавно устройство и с хуманистично отношение към всеки гражданин. Това е пътят на оригиналното и изпреварващо мислене, на подчертаните придобивки и характеристики на прогреса, на измеренията на рационалното и конкретния прагматизъм, на глобалното единство и индивидуална специфичност, с които в някои области можем да се похвалим и ние.   
            Нашият, българският път все пак е стръмен и хлъзгав. Но той започва от здраво и устойчиво място – води своето начало от родния край и бащиния дом, има традиции, има осъзнати цели и важни перспективи. И всичко това се дължи на прословутата българска устойчивост и отговорност, на нашите български умения и устрем, на нашите заложби. Всички ние – гражданите на Р България трябва в този исторически момент сами да определим българския път, така че в края на нашето всеобщо пътешествие да бъдем горди, че сме българи. И ние вече вървим по него – към глобална Европа, към общите цели на още 27 държави от ЕС, към изграждането на един стабилен и мирен свят с голямо разнообразие и голямо единство в него. Това не е просто едно начинание, а осъзната и постигана реалност с постоянни измерения колкото и да е трудно сега.

            И аз, и моето поколение не си правим илюзии, че пътят ще е лесен – напротив, той ще е по-труден от всякога и всеки от нас сам ще определи разстоянието, което ще премине. Ние, гражданите на България, напоследък  много често пътуваме по точно определени маршрути. Но опитът на българина е изключително богат и ценен и затова може да бъде единствено и само единен, обществено отговорен, граждански устойчив. Нашият стремеж е подложен на непрекъсната възходяща промяна, свързана със знанията и опита на всеки един от нас. Стремим се към едно всеобщо израстване и национална гордост от това, което имаме, и от това, което създаваме (въпреки временните моменти на застой или усложненията).
            Точно ние, младото поколение сме призвани и сме личностите, които трябва смело да продължим напред – след нашите майки и бащи, да завършим започнатото, да помогнем на родината си да се присъедини окончателно и към европейските държави, и към европейското отечество, към европейския начин на мислене, към европейското семейство. Пътят е и ще бъде труден, но си заслужава да бъде изминат. И един ден, стигайки до нашата крайна цел, да си кажем – тя  оправда, наистина,  цялото пътуване, започнато с желание, превърнало се в стремеж, обогатило ни с необходимите знания и опит.
            Българският път винаги е бил специфичен и е тясно свързан с успеха и достойнството на рода ни – това е духовният път на българина с неговите ценностите, дълг, отговорност, достойнство.

            Защото българинът притежава всички необходими качества да се справи с предизвикателствата на времето.
Учител по предметен цикъл „Философия” – СТАНИСЛАВ ПЕНЕВ
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